
 

 

 

 

ПРОГРАМА 
на проф. д-р ВЕСЕЛИНА ВЪЛКАНОВА 

Кандидат за Декан на Факултета по журналистика и масова 
комуникация на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ 

Предложена на Учредителното заседание на Общото събрание  
на ФЖМК 24 октомври 2023 г. 

 

Уважаеми колеги, 

Кандидатирам се за Декан на Факултета по журналистика и масова 
комуникация в стремежа си да продължим заедно общите усилия да развием 
нашия факултет като силно и достойно звено в рамките на Софийския 
университет „Св. Кл. Охридски“ – стабилно в научно, образователно и 
академично отношение, с национален престиж и с международно признание в 
областта на медиите и комуникациите. 

 

ЗАЕДНО ПРЕМИНАХМЕ ПРЕЗ РЕДИЦА ИЗПИТАНИЯ:  

 Covid кризата и необходимостта кардинално да преструктурираме 
обучението, изследователските дейности, академичния календар и 
научните събития;  

 Финансовата стабилизация на факултета и усилията ни за 
модернизиране на академичната среда и материалната база; 
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 Завършването на дългогодишните ремонтни дейности на кампуса, 
пускането в експлоатация и оборудването на западното крило;  

 Необходимостта активно да разгърнем международната видимост 
на науката и образованието по медии и комуникации;  

 Привличането на студенти в условията на продължаващо намаляване 
на завършващите средно образование и реформата в него с 
приемането на двустепенната структура;  

 Широко навлизане на новите технологии в образователния процес, 
изискващи значителни инвестиции и непрекъснато внимание. 

 

АКО БЪДА ИЗБРАНА ОТНОВО ЗА ДЕКАН НА ФЖМК, ЩЕ ПРОДЪЛЖА: 

 Академичните дейности и политики от предишния мандат в дух на 
достъпност, диалогичност, отзивчивост, балансираност и 
демократично управление, на отворени врати и свободно споделяне на 
мнения; 

 Да работя за утвърждаване на Факултета като признат център за 
висококачествено обучение на комуникационни специалисти, добър 
пример за научноизследователска и преподавателска работа, около 
който се формира ядро от журналисти, изследователи, учени, 
преподаватели, посветили се на медиите и медийните изследвания. 

 

Настоящата Мандатна програма е изработена в съответствие със Стратегията за 
развитие на висшето образование в Република България 2021-2030 г. и е съобразена с 

мястото на Софийския университет в националната система за висше образование и с 
неговата мисия на лидерство в областта на образователните политики, иновациите, 
технологичния трансфер, развитието на предприемачески умения, дигитализацията, 

образователната и изследователска свързаност в национален и международен план.   
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I. ПРИОРИТЕТНИ ЦЕЛИ 

 Продължаване на усилията за утвърждаване на положителния 
публичен образ на Факултета. 

 Продължаване на усилията за повишаване на качеството на 
образователните и на научноизследователските дейности. 

 Осъвременяване на съществуващите и създаване на нови учебни 
програми. 

 Засилване на връзките и трансфера на знания между факултета, 
потребителите на кадри и обществото. 

 Интернационализация на академичните дейности и включване в 
международни образователни и научни мрежи. 

 Отстояване на политиките на Факултета, защита на интересите на 
преподавателите и на студентите.  

 Развитие на академичния състав на ФЖМК, привличане на млади и 
утвърдени специалисти от страната и чужбина. 

 Обновяване на материално-техническата база и развитие на 
инфраструктурата за учебна и изследователска дейност.  

 Активно управление на финансите на ФЖМК, полагане на усилия за 
оптимизиране на разходите и привличане на повече средства за 
реализиране на политиките на академичното звено. 

 Развиване на партньорските връзки с представители на 
работодателите и активен мониторинг на реализацията на 
випускниците на Факултета.  
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II. ОБУЧЕНИЕ В ОКС „БАКАЛАВЪР“ И „МАГИСТЪР“ И В ОНС „ДОКТОР“ 

 Създаване и развитие на гъвкави бакалавърски, магистърски и 
докторски образователни програми, адаптирани към потребностите 
на студентите, на професионалната среда и на научното развитие в 
професионалното направление Обществени комуникации и 
информационни науки.  

 Отстояване на лидерските позиции в направлението и повишаване 
нивото на подготовка на студенти и докторанти. 

 Продължаване на актуализацията и оптимизирането на учебните 
програми за осигуряване на реални изборни дисциплини, по-големи 
възможности за мобилност и намаляване на аудиторната заетост на 
студентите. 

 Ускорена дигитализация на обучението и използване на образователни 
форми, методи и технологии, съобразени с потребностите на 
дигиталното поколение, в това число с компетентностите, 
необходими за успешна реализация на студентите в условията на 
технологични трансформации. 

 Засилване на обучението по съвременни дигитални технологии и на 
междудисциплинарните връзки в учебните планове и програми. 

 Развитие на професионално подготвени програми на английски език. 

 Въвеждане на съвременни, гъвкави и ефективни форми и методи на 
обучение. 

 Привличане на студенти от чужбина към новоприетата магистърска 
програма на английски език „Digital Media and Communication“. 
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 Разкриване на бакалавърска и магистърска програма за дистанционно 
обучение. 

 В магистърската степен − регулярни обсъждания на обучението, 
актуализация и преструктуриране на програмите, обединяване на 
дублиращи се програми и дисциплини. 

 Акцент върху осигуряване на практически ориентирано обучение на 
студентите и преподаване на важни за успешната им реализация 
компетенции и умения, привличане на водещи практици като лектори. 

 Осигуряване на възможности за студентски практики и сключване на 
договори с работодатели за работещи и ефективни практикантски 
програми. 

 Непосредствени контакти и редовни срещи със студентските и 
докторантските общности и активни действия в отговор на 
техните запитвания, предложения, очаквания, инициативи. 

 Активни действия за регулярно обновяване на материалната база за 
учебни цели – модернизиране на оборудването и техниката в студия, 
аудитории и семинарни зали. 

 Развитие на нови информационни системи, закупуване на 
специализиран софтуер за обучение по медии, комуникации, 
издателски процеси. 

 Оптимизация на организацията на учебните дейности и на учебния 
процес чрез подобряване на административното обслужване и 
академичните процедури по обсъждане на планове, програми, 
съдържания на курсове. 

 Редовни срещи с потребителите на кадри. Включване на 
работодатели в комисии и работни срещи по изработка на учебни 
планове. 
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 Оптимизиране на броя на научните специалности в рамките на 
докторската програма „Медии и комуникации“. 

 Повишаване на ефективността на обучението в ОНС „доктор“ и на 
относителния дял на защитилите докторанти спрямо отчислените с 
право на защита. 

 Разгръщане на работата на Научната школа за докторанти, 
създадена през изтичащия мандат, в това число с привличане на 
външни учени. 

 Развитие на постдокторантската специализация след разработените 
през изтичащия мандат Критерии за прием на постдокторанти във 
Факултета по журналистика и масова комуникация при Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“. 

 Развитие на Центъра за следдипломна квалификация с актуални 
образователни услуги за насочено обучение и преквалификация на 
комуникационни специалисти. 

 Популяризиране на обучението във ФЖМК сред учениците в 
гимназиите.  

 Провеждане на кандидатстудентски кампании и активни дейности за 
привличане на студенти. 

 Развитие на Кариерния център на ФЖМК за подпомагане на 
професионалната ориентация и реализацията на завършващите. 

 Засилване на сътрудничеството между факултета, 
работодателите, професионалните организации и държавата при 
обсъждането на учебните планове и програми, практическата 
подготовка и кариерното ориентиране на студентите. 
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III. НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА И ПРОЕКТНА ДЕЙНОСТ  

 Устойчиво развитие на ФЖМК като водещ научен институт в 
България в областите медиазнание, публична комуникация, издателски 
дейности, комуникационен мениджмънт.  

 Работа по разработване на университетски платформи за услуги, 
интердисциплинарни тематични клъстери и изследователски облаци.  

 Провеждане на ежегодни национални семинари и научни форуми за 
обмен на достижения с колегията от страната. 

 Организиране на ежегодни международни конференции и постигане на 
по-голяма видимост на резултатите от научната дейност в 
световните бази данни. 

 Ежегодно публикуване на докладите от международните конференции 
в научни сборници в традиционен формат и в индексиращи платформи 
и библиотеки с генерирани doi идентификатори на всички статии, 
което позволява оперативен съвместим обмен между различни бази 
от данни. 

 Включване на изследователската дейност като съставна част на 
обучителния процес чрез разнообразни форми – проекти, 
експерименти, комуникиране за специализирана и неспециализирана 
аудитория и др. 

 Стимулиране на научни колективи и по-активно развитие на 
проектната дейност. 

 Продължаване на успешното писане и подаване на проектни 
предложения по конкурсите на ФНИ, по оперативните програми и 
научните програми на Европейския съюз. 
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 Провеждане на приложни научни изследвания.  

 Активно развиване на Електронната библиотека по медии и 
комуникации на ФЖМК, която публикува и съхранява дипломни работи 
и дисертации, научни публикации и доклади от семинари и научни 
форуми като възможност за повишаване на видимостта и 
цитируемостта на резултатите от научните постижения на 
преподаватели, студенти и докторанти. 

 Активизиране на връзките ни с водещи научни центрове у нас и в 
чужбина и изграждане на мрежа и консорциуми от изследователи и 
учени за провеждане на изследвания, за обучение и осъществяване на 
проекти и програми. 

 Осигуряване на подкрепа за научните изследвания на преподаватели, 
студенти и докторанти.  

 Организиране на ежегоден докторантски семинар като част от 
учебния план на докторската програма „Медии и комуникации“. 

 Продължаване на усилията за индексиране на официалното научно 
издание на ФЖМК − ГСУ, след присъединяване на doi идентификатор и 
всички други стъпки за покриване на критериите на Scopus и WoS. 

 Активното ползване и разширяване на абонаменти за традиционни и 
електронни ресурси; 

 Осигуряване на университетски достъп до издания, научна периодика, 
електронни ресурси, които не са включени в националния абонамент. 

 Включване на научните достижения в учебните програми и планове. 
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IV. МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО В ОБУЧЕНИЕТО И НАУКАТА 

 Активно участие в инициативата за изграждане на европейски 
университети. 

 Разширяване на международното сътрудничество и на академичните 
партньорства с чуждестранни университети и научни организации и 
участие в университетски и научни мрежи. 

 Стимулиране и подкрепа за преподаватели, изследователи, 
докторанти и студенти за участие в международното 
сътрудничество в областта на научните изследвания, в 
международни научни проекти и инфраструктури и подкрепа на 
съвместни научни изследвания.   

 Пълноценно участие в свързани по области на науките кръстосани 
центрове за обучение. 

 Разширяване на изходящата и входящата мобилност на студенти и 
преподаватели. 

 Стимулиране на предлагането на избираеми и факултативни курсове 
на чужди езици за привличане на по-голям брой „Еразъм“ студенти и 
докторанти. 

 Развитие и по-пълно използване на възможностите на програмата 
„Еразъм“ за обмен не само на студенти, но и на докторанти от 
различните специалности.  

 Стимулиране на публикуването на научни статии във водещи 
международни академични издания.  

 Стимулиране и подкрепа на участието в специализации и 
международни форуми и на членството в международни организации. 
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 Повишаване на подготвеността на академичния състав, на 
служителите и на студентите за работа в мултикултурна и 
многоезикова среда чрез квалификация особено по чуждоезиково 
обучение. 

 Стимулиране на изготвяне и издаване на учебници, учебни помагала и 
монографични трудове на чужди езици. 

 Продължаване на програмите за привличане на чуждестранни 
преподаватели и изследователи. 

 Продължаване на сътрудничеството с партньорски институции - 
фондации, центрове, организации. 

 Участие в научните програми на Европейския съюз. 

 Продължаване на членството в международни научни организации, 
развито през изминалия мандат. 

 Осъществяване на контакти с българската диаспора и с българските 
училища в чужбина с цел привличане на студенти от българските 
общности. 

 Хармонизиране на учебните планове и програми с тези на водещи 
чуждестранни университети, обучаващи в сходни професионални 
направления. 

 Създаването и подпомагане на функционирането на съвместни 
образователни програми между български и чуждестранни висши 
училища. 

 Стимулиране на двойното научно ръководство на докторанти с 
български и чуждестранен научен ръководител. 

 Подпомагане на студентите при избор на курсове и програми преди 
началото на мобилността. 
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 Включване на академичната мобилност в учебните планове. 

 Участие и съдействие в по-активна национална и/или маркетингова 
дейност за представяне на програмите на ФЖМК в чужбина и 
привличане на чуждестранни студенти, особено сред българските 
общности извън политическите граници на страната. 

 

V. НАУЧНО И ПРОФЕСИОНАЛНО РАЗВИТИЕ НА ПРЕПОДАВАТЕЛИТЕ 

 Запазване и разширяване на научния и преподавателския ресурс на 
ФЖМК, привличане на утвърдени хабилитирани преподаватели в 
направлението, на асистенти с практически опит и на гост-
преподаватели от страната и чужбина. 

 Опити за намаляване на аудиторната заетост на преподавателите за 
по-активно и ефективно научно развитие на академичния състав. 

 Продължаване на усилията за постигане на увеличение на основните 
заплати чрез действия в органите за управление на СУ, чрез 
преподавателските синдикати и МОН. 

 Подкрепа за квалификацията на преподавателите (езикова, 
методическа, професионална) чрез специализирани курсове, но най-
вече чрез програми за обмен и мобилност с водещи световни 
университети. 

 Допълнителни квалификации на академичния състав за по-активно 
използване на новите информационни технологии в процеса на 
обучение. 

 Подкрепа на младите учени и преподаватели за участие в проекти, 
публикуване и кариерно развитие. 
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 Активно информиране на общността за възможности, проекти, 
специализации, стипендии. 

 Стимулиране на членството в международни научни организации.  

 Стимулиране на публикуването в научни списания, включени в 
световните системи за рефериране, индексиране и оценяване − от 
проекти и програми. 

 Ежегодно изплащане на възнагражденията на преподавателите за 
наднормената аудиторна натовареност. 

 Продължаване на стремежа към подобряване на атестационните 
процедури, които отчитат преподавателската, 
научноизследователската и административната ангажираност и 
постижения на академичния състав.  

 

VI. СТУДЕНТИ И ДОКТОРАНТИ 

 Продължаване на активното взаимодействие на Декана със 
Студентския съвет и с Факултетния студентски съвет − 
изключително удовлетворяващо, добронамерено и ползотворно през 
изминалия период. 

 Оказване на пълно съдействие на студентите и докторантите при 
възникнали проблеми, при сигнали и при установени пропуски в 
обучението и административното обслужване. 

 По-активно включване на студентите и докторантите във всички 
дейности и инициативи на ФЖМК. 

 Поддържане на активни контакти и връзки с партньорите от бизнеса 
и с работодателските организации − медии, ПР и рекламни агенции, 
издателства и т.н., в това число и извън страната, за осигуряване на 
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студенти и докторанти на възможности за стажове, работа и 
успешна реализация. 

 Активно проследяване на реализацията на випускниците на ФЖМК. 

 Продължаване и по-активно привличане на студенти и докторанти 
към научноизследователски групи и колективи, към организацията и 
провеждането на ежегодните научни конференции. 

 Повишаване на участието на студентите и докторантите в 
мобилност, обмен и стажове в чуждестранни университети. 

 Подкрепа на публикационната дейност на студентите и 
докторантите. 

 Подкрепа на творческото развитие на студентите и докторантите. 

 Съдействие за участието на ФСС в катедрени заседания, ФС и ОС. 

 Привличане на студенти и докторанти при обсъждане на приоритети 
и въпроси, свързани с обучението и учебните планове. 

 Съдействие за по-активното участие на студентите в оценката на 
нивото на удовлетвореност от качеството на преподаване и 
учебните програми. 

 Подкрепа за реалната избираемост на дисциплини в учебните планове. 

 Задължително отчитане на студентското и докторантското 
мнение при обсъждане на учебни планове, програми, при атестацията 
на преподаватели и служители. 

 Съдействие и ориентация на студентите първокурсниците в 
системите за електронно обучение, в системите за управление на 
студентската информация, в комуникацията с деканско ръководство, 
с катедрите и курсовите ръководители. 
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 Подобряване на учебната среда и техническата инфраструктура на 
студентите чрез осигуряване от проекти и от дарения на модерни 
компютърни станции и достатъчно работни места с осигурен 
професионален софтуер. 

 Включване на студенти и съдействие на студентските инициативи за 
привличане на кандидат-студенти, по приема и посрещането на 
новоприетите студенти в академичната среда на ФЖМК. 

 Осигуряване на по-голяма видимост на постиженията на студентите 
и докторантите чрез публикации, изложби, форуми и др. 

 Стимулиране на предприемаческите умения на студентите чрез 
образователни програми. 

 Развиване на клуба на възпитаниците на ФЖМК и активното им 
включване в събитията от академичния календар. 
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VII. КОМУНИКАЦИЯ, АДМИНИСТРАТИВНИ ДЕЙНОСТИ И СРЕДА 

 Издигане на публичния образ на Факултета.  

 Продължаване на усилията по развитие и поддържане на новия сайт на 
ФЖМК, създаден през изтичащия мандат и интензивната 
комуникация на Факултета чрез официални страници и групи в 
социалните мрежи и чрез медиите. 

 По-активно включване на студентските и учебните медии в 
образователните и изследователски дейности и в комуникацията на 
събитията на ФЖМК, изграждане на нов сайт на студентските 
медии и на постоянно функционираща студентска онлайн медия. 

 Регулярни връзки и партньорство с представителите на бизнеса, с 
работодателските организации и с потребителите на кадри.  

 Разширяване на обществения ангажимент на Факултета: засилване 
на гражданското участие на преподаватели и служители в 
обществени, медийни и комуникационни форуми, събития, каузи. 

 Пълна прозрачност на решения, мерки, дейности, политики. 

 Популяризиране на предлаганите бакалавърски, магистърски и 
докторски програми на ФЖМК и на възможностите за продължаващо 
обучение. 

 Активни и регулярни обсъждания на важни за факултетската 
общност проблеми. 

 Подкрепа, информиране и пълно съдействие на катедрите. 

 Стимулиране на администрацията и осигуряване на квалификацията и 
ефективната ѝ работа. 

 Повишаване на квалификацията на администрацията. 
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 Прилагане на работещи атестационни процедури за служителите и 
допълнително материално стимулиране. 

 Продължаване на усилията по оптимално планиране и разпределение на 
бюджетни средства и привличане на средства от проекти и програми.  

 Продължаване на усилията за оборудване и отдаване под наем на 
новоизградения клуб „Журналист“ в сутерена. 

 Привличане на инвеститори за реновиране и вземане под аренда на 
помещения в сградата и в дворното пространство. 

 Привличане на спонсори за модернизиране на материалната и 
технологичната инфраструктура. 

 Осигуряване на оптимална поддръжка на кампуса, продължаване на 
диалога с държавните органи за гарантиране на средства за 
капиталови разходи от бюджета. 

 Продължаване на усилията по изграждане на централизирана система 
за климатизация на сградата. 

 Продължаване на усилията по осигуряване на достъпна среда за хора 
със специални потребности. 

 Осигуряване на модерни компютърни станции за филиалната 
библиотека и регулярното ѝ снабдяване с книги и дигитални ресурси. 

 Продължаване на усилията по увеличаване на скоростта на интернет 
свързаността на ФЖМК, сериозно увеличена през изтичащия мандат. 

 Продължаване на усилията по модерно оборудване на аудитории, 
специализирани студиа, нюзруми и редакции със специализирана 
техника и софтуер.  
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Скъпи колеги,  

Настоящата мандатна програма може да бъде допълвана, разширявана и 
актуализирана, конкретизирана с действия и политики.  

Основното за всички нас е устойчивото развитие на нашия факултет и 
убедителното му утвърждаване като образователна и научна институция 
с висок обществен престиж и с лидерски позиции в обучението на студенти 
и докторанти по медии и комуникации, в научните и образователни 
програми в национален и международен мащаб. 

Осъществяването на програмата е възможно единствено с обединените ни 
усилия, с доверието и подкрепата на цялата академична общност на нашия 
ФАКУЛТЕТ ПО ЖУРНАЛИСТИКА И МАСОВА КОМУНИКАЦИЯ. 

 

 

ПРОФ. Д-Р ВЕСЕЛИНА ВЪЛКАНОВА 

04/09/2023 г. 

 


